

## Консолидирующая роль спорта высших достижений

Научный руководитель – Соловьев Александр Иванович

*Ярина Мария Сергеевна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Москва, Россия

*E-mail: maria.yarina@mail.ru*

Спорт высших достижений и в особенности Олимпийские игры, всегда приковывают к себе пристальное внимание не только болельщиков, но и всего населения страны. Граждане страны начинают отождествлять себя со своей национальной командой, переживают за поражения и радуются победам, поскольку воспринимают ее через призму собственной социальной идентичности [1]. При управлении спортивной сферой важно учитывать эти аспекты при планировании спортивных мероприятий, соревнований, образовательных программ. В последнее время наметилась тенденция использования спорта как разъединяющего фактора на фоне многократно обострившегося противостояния на международной политической арене. Отметим, что основным акторам спорта высших достижений, каким является Олимпийский комитет России, необходимо продолжать отстаивать права российских спортсменов, выступать за истинный спортивный дух Олимпийских игр, за возможность соревноваться с лучшими атлетами планеты.

В процессе формирования индивида и его позиции большую роль играет государство и лидеры общественного мнения. Отдельным аспектом формирования личностной идентификации также является спорт в целом и спортивные достижения страны на международной арене в частности, ведь именно они позволяют консолидировать общество в ответственный момент, служа источником национальной гордости. Более того, спортивные достижения нивелируют расколы в обществе, стирают границы между различными социальными группами, приобщая их к общим победам. Поэтому здесь важно отметить значимую роль Олимпийского комитета России, как одной из ведущих спортивных организаций страны, отвечающей за участие команды российских спортсменов в Олимпийских играх, продвижение олимпийских ценностей и идеалов внутри страны и развитие олимпийского движения.

В истории российского спорта можно привести много подтверждений тому, что спорт высших достижений является важным консолидирующим фактором (вспомним объединение граждан страны в период проведения XXII Олимпийских зимних игр 2014 г. в Сочи). Одним словом, все положительные ретроспективные оценки однозначно показывают, что острые эмоциональные реакции на спортивные достижения дают конструктивный и позитивный ответ на внутреннее вопрошание граждан страны - «кто мы?», укрепляя тем самым, их общесоциальные чувства.

В данном случае речь идет о влиянии на внутреннюю сопричастность индивида государству и обществу в результате оценивания роли руководства страны, формирующего конкретные образы в отношении властей к спорту высших достижений. При этом важно видеть, что этот государственный уровень одновременно показывает и влияние на отношение индивида к спортивным организациям (Международному олимпийскому комитету, международным и всероссийским спортивным федерациям, некоммерческим организациям, реализующим программы, направленные на продвижение спортивного образа жизни,

спортивным клубам и сообществам), расширяющих представление человека о его возможностях превратить увлечение физкультурой и спортом в устойчивый компонент своей жизнедеятельности.

В этом смысле для людей важны оценки, звучащие из уст самих спортсменов, тренеров, спортивных журналистов, которые комментируют продвижение этих специализированных программ, вскрывая при этом не только риски или, напротив, перспективы предлагаемых проектов, но и позиции спортивных руководителей. В России уделяется немалое внимание этому аспекту идентификации. Так, с 2019 года реализуется федеральный проект «Спорт-норма жизни» национального проекта «Демография», направленный на создание условий для занятий спортом для всех категорий населения, увеличения доступности спортивной инфраструктуры и на привлечение к регулярным занятиям физической культурой и спортом как можно большего количества россиян. Как целевой показатель, федеральный проект ставит цель в 55% регулярно занимающихся спортом жителей страны к 2024 году [2].

Однако нужно сказать, что дополнительно к таким проектам государству требуется помощь кинематографа, постоянное создание кинокартин, посвященных спортивным победам (в том числе прошлых эпох), а также музыкального и других видов искусства, в том числе предполагающих постоянное участие спортсменов в рекламных кампаниях крупных брендов, их выдвижение на руководящие позиции в управлении не только спортом, но и в целом управлением страной (спортсмены избираются в качестве депутатов Государственной Думы РФ).

Однако в данном контексте следует иметь в виду, что сам по себе факт спортивных достижений в рамках сложной организации системы государственного управления может обернуться и своими контрпродуктивными последствиями для патриотических чувств рядового гражданина. Например, межведомственная конкуренция, допинг-скандалы, запрет выступать под российским флагом, отстранение российских спортсменов от участия в международных соревнованиях и т.д. могут отозваться в информационном поле различными скандалами или разбирательствами, способными оказать на общественное мнение отрицательное воздействие. В связи с этим представляется крайне важным субъектам спорта высших достижений, и, в частности, Олимпийскому комитету России, своевременно доносить свою позицию в информационном пространстве и эффективно взаимодействовать с Министерством спорта Российской Федерации, общероссийскими спортивными федерациями, международным спортивным сообществом.

### Источники и литература

- 1) Полякова М.В., Харьковская О.А. Зарубежные подходы к изучению понятия "идентичность" // Инновационная наука. 2019. №7-8.
- 2) Паспорт федерального проекта «Спорт-норма жизни» <https://minsport.gov.ru/2019/doc/Pasport-federalnogo-proekta.pdf>